



இது ஒரு எளிய முயற்சி. அடூத் தடூத் ததொகூதிகள வ்ளெயிடூம் படியாகத் தொடரவணே டூம் என்ற மனதார விரும்பும் ஒரு முயற்சி. இன்னும் சில கவிஞர்களையும் சேர்த்து இப்பொழுது 130 கவிஞர்களின் ஆளுக்கொரு கவிதை என்ற அளவில் ஏறத்தாழ 300 பக்கங்களில் (மூல கவிதைகளையும் உள்ளடக்கி) தயாராகிவிட்டது. மத்த கவிஞர்கள், இப்பொழுதுதான் எழுத ஆரம்பித்திருக்கும் கவிஞர்கள், பெயர்பெற்ற கவிஞர்கள், அதிகம் தெரியாத கவிஞர்கள், நிறைய தொகுப்புகளை வளையிட்டிருக்கும் கவிஞர்கள், தொகுப்பே இதுவரை வளையிட்டிராத கவிஞர்கள் என்றெல்லாம் பாசுபாடில் லாமல் என்னுடைய மூகநடில் நட்பினரில் எனக்கு அவர்கள் டமை-லனையில் வாசிக்கக் கிடத்த நான் மொழிபெயர்க்க விரும்பி அதைச் செய்வதற்கான நேரமும் கிடத்தத்தில் நான் மொழிபெயர்த்த கவிதைகளின் தொகுப்பு மட்டுமே இது. இன்னும் 400 கவிதைகளுக்கும் மலே மொழிபெயர்க்கும் பெருவிரும்போடு எடுத்துவைத்திருக்கிறேன். சீக்கிரம் செய்யவேண்டும். ஏற்கனவே மொழிபெயர்த்துவதை திரும்பத்தில் இதயேளவா இன்னொரு தொகுதியையும் கொண்டுவரவேண்டும்.

ஆனால், 130 கவிஞர்களில் பாதிப்பேரே கட்ட தங்கள் விவரக் குறிப்பு அனுப்பித் தரவில்லை. இப்பொழுது அதற்காக இன்னும் காத்துக்கொண்டிருந்தால் இந்த நிலைபொங்கல் சமயத்திலாவது புத்தகக் கண்காட்சியில் கொண்டுவரவேண்டும் என்பது இயலாமல் போய்விடும். எனவே, இந்தப் பட்டியலில் இடம்பெற்றுள்ள கவிஞர்கள் (ஏற்கனவே தங்கள் புகைப்படங்களையும் விவரக் குறிப்பையும் அனுப்பித் தந்திருப்பவர்களைத் தவிர்த்து) தங்கள் புகைப்படங்களையாவது உடனடியாக அனுப்பித் தரும்படிகேட்டுக்கொள்கிறேன். கட்டவே அவர்கள் விலாசங்களையும் அனுப்பி வைத்தால் ஆளுக்கொரு தொகுதியை அடூத் தவாரம் அனுப்பிவைக்க இயலும். இடம்பெறும் கவிஞர்களின்

Written by - லதா ராமகிருஷ்ணன் -

Thursday, 10 January 2019 07:36 - Last Updated Sunday, 20 January 2019 01:48

புகைப்படங்களையும் பெயர்களையும் பின் அட்டையில் வளையிடலாம், அல்லது, அவர்களுடைய கவிதைகள் இடம்பெறும் பக்கத்தில் வளையிடலாம். சிலரின் விவரக்குறிப்புகளை மட்டும் வளையிடும் சிலருடையதை வளையிடாமல் இருந்தால் சரியாக இருக்காது. எனவே, வறும் புகைப்படங்களை மட்டும் இந்தத் தொகுப்பில் வளையிட எண்ணம். விலாசங்களையும் புகைப்படங்களையும் அனுப்பிவகை கவண்பீடிய மின்னஞ்சல் முகவரி lathaa.r2010@gmail.com. இதைப் பார்ப்பவர்கள் பட்டியலில் இடம்பெற்றிருக்கும் தங்கள் சக கவிஞர்களிடம் விவரம் தெரிவிக்குமாறும் அவர்களையுடைய புகைப்படங்களை அனுப்பித் தருமாறும் வண்பீடிக் கொள்கிறேன். தொகுப்பில் இடம்பெற விருப்பமில்லாதவர்கள் அதைத் தெரிவித்துவிட்டால் நல்லது.

ஓரே கவிஞரின் இரு கவிதைகள் தவறுதலாகப் பட்டியலில் இடம்பெற்றிருந்தால் அதைச் சூட்டிக் காட்டும்படி வண்பீடிக் கொள்கிறேன். உங்கள் ஒத்துழைப்பிற்கு நான் பொங்கல் சமயம் புதுப்புனல் பதிப்பக அரங்கில் புத்தகக் கண்காட்சியில் நம்முடைய இந்த முயற்சியால் உருவாகும் தொகுப்பு விற்பனைக்குக் கிடைக்க வழியுண்டு. நான் மொழிபெயர்த்து இந்தத் தொகுப்பில் இடம்பெறாமல் யாரேனும் விடுபட்டும் போயிருந்தால் அந்தக் குறை அடுத்த தொகுப்பில் கண்பீப்பாக நிவர்த்தி செய்யப்படும். இந்தத் தொகுப்பின் உருவாக்கத்தில் தன் எளிய உதவி என்று சக கவிஞர் தர்மிணி ரூ.4000 அனுப்பித் தந்திருக்கும் செய்தியை இங்கே நன்றியோடு பகிர்ந்துகொள்கிறேன். ஒரு தொகுப்பு ரூ.400 அளவில் வரும். தோழி தர்மிணிக்கு 5 பிரதிகளாவது அனுப்பிவகை க எண்ணம் - அவர் இரண்டு போதும் என்று கபீறியுள்ள போதும். தொகுப்பிற்கு ஒரு சூருக்கமான அறிமுக உரையை ஆங்கிலத்திலும் தமிழிலுமாக எழுதிக் கொண்பீருக்கிறேன். தங்கள் கவிதை மொழிபெயர்க்கப்பட்டதோ இல்லையோ சக கவிஞர்களின் கவிதைகள் மொழிபெயர்க்கப்பட்டும் எனட்டமை-லனையில் பதிவிறுற்பட்ட போதெல்லாம் ஆர்வமாக வாசித்து மனமாரப் பாராட்டும் உங்கள் நட்புக்கு மீண்டும் என நன்றியதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

தோழமையுடன்
லதா ராமகிருஷ்ணன்

- 1) ஆசு சூப்பிரமணியன்
- 2) அப்துல் ஹக் லரீனா
- 3) அப்துல் ஜமீல்
- 4) அமிர்தம் சபீரயா

